Первое знакомство

Музыка Чайковского... Она вся будто искрится щедрой красотой мелодий. В них и мягкая лирическая задушевность, и глубокий всепоглощающий трагизм, мотивы страстной, гневной борьбы и пафос жизнеутверждения. Слушая Чайковского, как бы вместе с автором погружаешься в глубокую думу о человезаставляют волноваться: а смогут ли ства, надежды народные...

И вот, первые в Омске спектакли Че- тельности. лябинского театра-опера «Пиковая дама», балет «Лебединое озеро». Одна из труднейших опер и балет, сценическое воплощение которого требует большой проникновенности, умения языком танца передать тонкую динамику душевных



Армянской ССР Е. Окунев.

На спектаклях Челябинского театра оперы и балета

ке, о жизни, о счастье. И каждая встре-, состояний. Здесь нужно мастерство, нуча с композитором, даже ожидание ее жеп опыт, а коллектив необычайно мо- этому через весь спектакль проходит Меньшенин (Едецкий). Хорошее впечатлод, ему нет и двух лет и, конечно, опыт единая идейно-музыкальная концепция. дение оставляет и артистка Наталья Неисполнители в полной мере оживить его невелик, как мал он и у большинсложные музыкальные образы, в кото- ства членов коллектива — вчерашних замысел композитора помогает и режисрых нашли свое выражение мысли, чув- выпускников консерваторий, училищ, сту- серское решение спектакля. (Режиссер группам, Молодому гормейстеру Ю. П. дий, а то и просто участников самодея-

> вишься делать солидные скидки на мо- дич). лодость, волнение и прочее. Но слушабы касается глубин души. Да, это Чайковский, и это его образы.

ковский (брат композитора) в отдельных что артисту не все удается. человеческих чувств и стремлений. «Пи- тивы, что портит впечатление.

ки Чайковского, бесконечную любовы ше души, сердечности.

ющую и протестующую. Обаяние лирики, драматический порыв, страстность умением создавать яркий, рельефный борьбы — для всего подобраны необхо- сценический рисунок. Его Томский выдимые краски, найдено нужное соотно- деляется в спектакле шение оркестровых тембров и звучностей. И что очень важно - И. А. Зак ет Полина в исполнении Нины Шайдарочувства ансамбля. Именно благодаря героя умедо подчеркивает Вениамин

Наиболее полно воссоздать на сцене чаева (графиня). - заслуженный деятель искусств Борисову, несомненю, удалось до-РСФСР, Грузинской ССР и заслужен биться определенных успехов в Откровенно, ждешь немногого, гото ный артист Украинской ССР Д. Н. Смо-подготовке коллектива Можно только

Большинство основных партий испол- пехи были приумножены, а также, чтоешь, смотришь и почти забываешь о вяется антерской молодежью. В роли бы хористы быстрее избавлялись от из-«скидках». Музыка, страстная и волну Германа — Николай Гусев. Ему нельзя вестной статичностя, которая ощутимо ющая, захватывает полностью, она как отказать в определенных способностях, дает себя знать даже в хорошо звучаон обладает неплохими вокальными дан- щих массовых хоровых эпизодах первой ными. Но образ Германа бесконечно нартины. Опера «Пиковая дама» имеет в основе сложен и противоречив, а музыкальная Не все, конечно, достаточно завершесвоей сюжет известной повести А. С. характеристика его требует от исполни- но в этом спектакле Челябинского теат-Пушкина, хотя либреттист М. И. Чай теля самого высокого мастерства. И пока ра. Хотелось бы видеть более вырази-

моментах несколько изменил его. Ве- Ряд сцен с участием Н. Гусева тепло сцен. Так, сдержанный темп, по-видимодущая тема этого произведения — тра принимается слушателями. Аплодисмен му, был бы более уместен, например, в гедия любви, крушение светлых надежд ты вызывает конец первого акта. Удачно сцене последнего свидания Германа и Личеловека в обществе, где все поклоняет- передано гнетущее состояние Германа в зы, в финале, когда Герман обнаруживася единому кумиру — золоту. Сильный начале третьего действия. Но часто еще ет, что его карта бита. Эти эпизоды прохостремительный порыв к счастью, как артист нак бы теряет нить образа, забы- дят как-то торопливо, в то время волна о камень, разбивается, наткнув- вает о его внутреннем, исихологическом как важность их в драматическом развишись на стену суровой действительности развитии, и тогда на сцене, вместо живо тии действия очевидна. крепостнической России. Опера эмоцио- чувствующего и страдающего Германа. Исключительно мелодична, темперанально насыщена, полна острых контра появляется старательный, но «холод ментна музыка П. И. Чайковского к бастов, музыкальные образы ее гибки и ный» солист. Местами вокальная партия лету «Лебединое озеро». Для отображестройны. С удивительной тонкостью рас- исполняется Н. Гусевым с заметным на- ния жизненных конфликтов композитор крывает П. И. Чайковский сложный мир пряжением, слабо удаются ему речита использует здесь сказочный сюжет. «Ле-

ковая дама» принадлежит к наиболее Поэтичен, будго изнутри освещен чудесной, всепобеждающей силе любви. совершенным творениям его музыкаль светлой мелодией любви образ Лизы. С В оперном спектакле, синтетическом тор. В первом спектакле челябиндев довский и Н. И. Трегубова, осуществив сказать многое. Он удивительно чувстпо своей природе, одинаково важны все партию Лизы исполняла Валентина Де- шие постановку балета в Челябинском вует музыку и скупо. двумя—тремя смеего компоненты. Но обращаясь к «Пи- висенко, способная певица, обладающая театре, сумели глубоко и поэтично рас лыми мазками умеет по-своему передать ковой даме» в постановке челябищев, определенным мастерством, умением пе- крыть идею и образы замечательного настроение каждой картины. Очень удачхочется прежде всего отметить оркестр редать замысел композитора. У нее кра- произведения. Эмодиональность оркест- но используется им цветовая гамма. и его руководителя — народного арти- сивое, лирическое сопрано, хорошо про- рового звучания, большая психологичеста РСФСР, лауреата Сталинской пре-звучали в ее исполнении ариозо «Откуда ская выразительность танца — характер опытные учителя — музыкальные, худо-С горячим творческим увлечением ве- зится...» и другие. Хотелось бы, однако, фестивале в Москве он был удостоен лантливость, упорство, настойчивость. И дет оперу дирижер. Он тонко ощущает чтобы В. Денисенко, рисуя образ пр. диплома второй степени. Годф Томский — заслуженный артист и доносит до слушателя поэзню музы- стой русской девушки, вкладывала боль- Изящество, определенное мастерство чало уже хорошее,

В партии Томского лучшие качества своего дарования продемонстрировал заслуженный артист Армянской ССР Евгений Окунев. Обладатель сильного гокомпозитора к человеку, любовь страда- поса и четкой дикции, он успешно сочетает вокальную выразительность с

Живостью, проникновенностью покоряни на минуту не теряет чувства целого, вой. Благородную сдержанность своего

> Радует звучание хора и в целом, и по пожелать, чтобы в дальнейшем эти ус-

тельными некоторые из ответственных

бединое озеро» — это светлая песня о

Дирижер Г. Н. Бехтеров, балетмейстебольшой теплотой выписал его компози- ры заслуженный артист УССР А. Я. Бер- стве этого художника можно было бы эти слезы...», ария «Уж полночь бли ны для этого спектакля. На Всесоюзном жественные руководители. А еще — та-

присущи исполнителям основных балет-



Лиза - артистка В. Денисенко. Фото В. Мерлиса.

ных партий: С. Адырхаевой (Одетта и Одиллия) и А. Федорову (принд Зигфрид). Они тонко передают и трепетно лирические, и полные трагизма переживания своих героев. Успешно исполнены массовые танцы. Хорош па-декатр. Одобрительно принимают зрители танец маленьких лебедей и также танцы третьего акта: испанский и венгерский.

Оба спектакля оформлял засл. деятель искусств РСФСР, Литовской и Таджикской ССР Е. Г. Чемодуров. О мастер-

У юного коллектива - влумчивые. пусть сейчас не все совершенно, но на-

Р. СЕРГЕЕВА.